

ВОЗМОЖНЫЕ ФОРМЫ УЧАСТИЯ БЕЛОРУССКИХ БАНКОВ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ПЛАТЕЖНЫХ СИСТЕМАХ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

Актуальность настоящей темы приобретает особое значение в рамках Концепции развития в Республике Беларусь системы безналичных расчетов по розничным платежам до 2010 г., утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь 31.03.2005 г. № 44.

Участие белорусских банков в международных платежных системах позволяет оказывать влияние на реструктуризацию денежного обращения страны, поскольку данное участие вытесняет определенную долю наличного денежного оборота, заменяя его безналичным. Причем наряду с ростом эмиссии банковских пластиковых карточек, успешным ведением карточного бизнеса белорусских банков увеличивается доля безналичных расчетов в структуре денежного обращения.

Следует отметить, что форма участия банка (вид членства) определяет права и обязанности банка-участника. К примеру, принципиальная форма участия позволяет банку самостоятельно и напрямую осуществлять расчеты с международной платежной системой, заниматься всеми видами эквайринговой деятельности, в то время как ассоциированный или аффилиатный член имеет возможность рассчитываться с системой непосредственно через свой банк-спонсор, являющийся принципиальным членом, и может быть ограничен в некоторых видах эквайринговой деятельности, что в значительной степени сужает возможности развертываемого им карточного бизнеса.

Для того чтобы стать членом международной платежной системы, банку необходимо соответствовать определенным условиям и правилам данной системы. Требования к банкам для приема в число членов платежной системы просты — это достаточный капитал, финансовая прозрачность и розничная направленность банковского бизнеса.

С учетом изложенного большинство небольших банков участвуют в международных платежных системах в качестве ассоциированных (аффилиатных) членов и осуществляют в основном эмиссионную деятельность, а наиболее крупные банки выступают в качестве принципиальных членов и занимаются как эмиссионной деятельностью, так и развитием и обслуживанием своей сети приема

банковских пластиковых карточек (т.е. эквайринговой деятельностью).

В настоящее время 14 банков Республики Беларусь являются членами-участниками двух международных платежных систем VISA International и MasterCard International. При этом ОАО "СБ "Беларусбанк", ОАО "Белинвестбанк", ОАО "Белвнешэкономбанк" и ОАО "Приорбанк" являются принципиальными членами международных платежных систем MasterCard International и VISA International. ОАО "Белгазпромбанк" является принципиальным членом только MasterCard International. Остальные 9 белорусских банков участвуют в международных платежных системах через свои банки-спонсоры, выступающие в качестве принципиальных членов. Сегодня спонсорской деятельностью занимаются ОАО "СБ "Беларусбанк", ОАО "Белвнешэкономбанк" и ОАО "Приорбанк". В ближайшем будущем к ним собирается присоединиться ОАО "Белинвестбанк".

Следует отметить, что определенная форма участия банка в международных платежных системах в различной степени влияет на реструктуризацию денежного обращения. Так, если аффилированная или ассоциированная форма участия позволяет банкам привлекать клиентов в основном посредством открытия им карт-счетов и дальнейшего выпуска карточек, то принципиальная форма участия (в дополнение к этому) предполагает развитие разнообразных видов эквайринговой деятельности. Последняя позволяет производить с использованием карточки оплату за товары и услуги на предприятиях торговли и сервиса, осуществлять безналичные платежи за коммунальные услуги, услуги операторов мобильной связи и Интернет-провайдеров в банкоматах и информационно-транзакционных терминалах и некоторые другие безналичные платежи. Это в совокупности способствует росту доли безналичного оборота в денежном обращении страны, ускорению оборачиваемости средств в сфере потребительских операций, повышению качественного уровня обслуживания населения республики, предприятий торговли и сервиса, что в современных условиях приобретает насущный смысл не только в сфере банковской деятельности, но и в экономике страны в целом.